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HIỆP HỘI CHẾ BIẾN VÀ XUẤT KHẨU 
THỦY SẢN VIỆT NAM 

 
Số: 120/2012/CV-VASEP 

V/v kiến nghị sửa qui định tại mục b2, khoản 

2, Điều 132 của Thông tư 194/2010/TT-BTC 

CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

 

Tp. Hồ Chí Minh, ngày 12 tháng 11  năm 2012 
 

                             Kính gửi: - Bộ trưởng Bộ Tài chính 
                                                  - Tổng Cục trưởng Tổng Cục Hải quan 

Ngày 6/12/2010, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư 194/2010/TT-BTC (TT 194) 

hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu 

và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thời gian qua đã tạo nhiều thuận lợi 

cho doanh nghiệp (DN) trong quá trình áp dụng thực hiện. 

Hiện nay, nhiều DN thủy sản nhập khẩu nguyên vật liệu để SXXK đang gặp vướng 

mắc khi áp dụng qui định về thời gian nộp bộ Hồ sơ hoàn thuế, được qui định tại Điều 132 

của TT 194. 

Thời gian qua, các DN thủy sản thực hiện rất nghiêm túc những qui định của Bộ Tài 

chính và Tổng Cục Hải quan về thời hạn nộp Hồ sơ thanh khoản, hoàn thuế, không thu thuế, 
cụ thể là: Nộp đúng hạn bộ Hồ sơ đề nghị không thu thuế trong vòng 275 ngày và chấp 

hành đúng thời gian nộp Hồ sơ cũng như việc tự nguyện đóng thuế nhập khẩu, thuế 
GTGT và phạt chậm nộp (nếu có) cho lượng nguyên vật liệu nhập khẩu còn lại chưa tái 

xuất được. 

 Nhưng trong tình hình khó khăn như hiện nay, nhiều DN đang gặp vướng mắc do 1 

số qui định tại Điều 132 của TT 194, cụ thể tại các mục sau: i) Mục b2 Khoản 2 Điều 132: 
Thời hạn nộp Hồ sơ hoàn thuế, không thu thuế chậm nhất là bốn mươi lăm ngày kể từ 

ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu; ii) Khoản 4 Điều 132: Nếu quá thời hạn nêu tại khoản 1 

và Khoản 2 điều này mà người nộp thuế chưa nộp bộ Hồ sơ thanh khoản thì bị xử phạt vi 

phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan.  

Theo phản ánh của nhiều DN, hiện nay do thời hạn thanh toán hợp đồng xuất khẩu 

luôn bị kéo dài do phụ thuộc vào các yếu tố khách quan (việc tăng cường kiểm soát của cơ 

quan thẩm quyền nước nhập khẩu ảnh hưởng tới thời gian nhận hàng của nhà NK và do khó 

khăn trong việc tiêu thụ trong thời điểm khó khăn...), nhà nhập khẩu nhận được hàng mới 

thanh toán, do vậy khi nộp Hồ sơ xin hoàn thuế trong vòng 45 ngày kể từ ngày đăng ký Tờ 

khai xuất khẩu, DN thường thiếu chứng từ thanh toán (giấy báo có) và làm cam kết nợ lại sẽ 
xuất trình chứng từ thanh toán trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày hết hạn thanh toán ghi trên 

hợp đồng. Như vậy DN sẽ phải làm nhiều bộ hồ sơ xin hoàn thuế cho từng tờ khai xuất khẩu 

khi đến hạn 45 ngày, trong khi đó bộ hồ sơ vẫn chưa được cơ quan hải quan giải quyết hoàn 

thuế cho DN vì còn xin nợ chứng từ thanh toán . 

Theo qui định tại Khoản 4 Điều 132, nếu quá thời hạn nêu trên tại khoản 1 và khoản 2 

Điều này mà DN chưa nộp bộ hồ sơ thanh khoản thì sẽ bị xử phạt hành chính. Việc DN bị 
phạt sẽ gây ảnh hưởng lớn tới uy tín của doanh nghiệp, mặt khác làm phát sinh thêm chi phí 

và tốn kém thời gian cho việc hoàn tất các thủ tục thanh khoản đúng thời gian qui định. Khi 

bị phạt vi phạm hành chính, hải quan sẽ đưa thông tin phạt vi phạm trên hệ thống quản lý rủi 
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ro, như vậy DN sẽ gặp nhiều khó khăn hơn trong việc làm thủ tục xuất nhập khẩu cho các lô 

hàng tiếp theo và các thủ tục hành chính của cơ quan hải quan đối với DN. 

Hiện nay, đối với lượng nguyên vật liệu nhập khẩu còn lại, chưa tái xuất được, DN đã 

phải đóng thuế đầy đủ và chỉ khi nào DN hoàn tất Hồ sơ thanh khoản tiếp cho các lô hàng 

còn lại thì DN mới được hoàn thuế, Nhà nước đã cầm chắc tiền thuế trong tài khoản mà 

không sợ thất thoát tiền thuế nếu DN chây ì, trốn thuế. 

Tình hình thiếu nguyên liệu thủy sản cho chế biến xuất khẩu đang là mối quan tâm 

hàng đầu của các DN thủy sản hiện nay. Để gia tăng xuất khẩu, nhiều DN thủy sản phải nhập 

khẩu nguyên liệu để chế biến xuất khẩu và đảm bảo công ăn việc làm thường xuyên cho 

người lao động. Nhiều DN đã phải tính toán nhập khẩu với lượng lớn để giảm bớt chi phí  

(cân đối được 2 chiều vận chuyển, mua lượng lớn giá nguyên liệu rẻ hơn...), đảm bảo có đủ 

nguyên liệu dự trữ để chủ động sản xuất và ký kết hợp đồng trong năm. Với lượng nguyên 

liệu lớn thì DN khó có thể chế biến xuất khẩu hết sau 275 ngày nên với lượng nguyên liệu 

chưa chế biến xuất khẩu hết, DN sẽ gặp khó khăn như đã trình bày ở trên. 

Trong hoàn cảnh khó khăn như hiện nay, để hỗ trợ DN giảm bớt các khó khăn, tăng 

cường xuất khẩu, một mặt tạo điều kiện thuận lợi cho DN trong quá trình thực hiện qui định 

về hoàn tất hồ sơ hoàn thuế cho lượng hàng nhập khẩu để SXXK còn lại chưa xuất hết sau 

275 ngày, mặt khác vẫn đảm bảo việc quản lý thuế của cơ quan hải quan, Hiệp hội VASEP 

kính đề nghị Bộ trưởng Bộ Tài chính và Tổng Cục trưởng Tổng Cục Hải quan xem xét và 

chấp thuận các đề xuất sau của Hiệp hội: 

1. Điều chỉnh, bổ sung Mục b2 Khoản 2 Điều 132 TT 194 như sau: Thời hạn nộp hồ sơ 

hoàn thuế, không thu thuế chậm nhất là bốn mươi lăm ngày kể từ ngày đăng ký tờ 

khai xuất khẩu cuối cùng thuộc tờ khai nhập khẩu đề nghị xin hoàn. 

Mục đích : DN không bị áp lực về mặt thời gian làm hồ sơ xin hoàn thuế và cơ quan 

hải quan cũng như doanh nghiệp không mất thời gian phải theo dõi quá nhiều bộ hồ 

sơ đề nghị xin hoàn cho một tờ khai nhập khẩu đề nghị xin hoàn 

2. Bỏ qui định thực hiện xử phạt vi phạm hành chính đối với các DN thực hiện nộp 
Hồ sơ hoàn thuế không đúng 45 ngày cho từng tờ khai xuất khẩu (khoản 4 điều 

132). Bởi vì DN tự biết nộp hồ sơ hoàn thuế khi những tờ khai xuất khẩu đã đủ chứng 

từ thanh toán thì mới được hoàn thuế, còn những tờ khai xuất khẩu chưa đủ chứng từ 

thanh toán thì nộp hồ sơ hoàn thuế kèm theo bản cam kết xin nợ chứng từ thanh toán 

theo qui định và thực hiện nộp hồ sơ hoàn thuế chậm nhất trong vòng 45 ngày kể từ 

ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu cuối cùng thuộc tờ khai nhập khẩu đề nghị xin hoàn. 

Hiệp hội và cộng đồng DN rất mong Bộ Tài chính và Tổng Cục Hải quan quan tâm 

xem xét và chấp thuận đề nghị trên của DN. 

Trân trọng cảm ơn. 

Nơi nhận: 

- Như trên; 

- Bộ trưởng Bộ NNPTNT; 

- Vụ Chính sách Thuế (BTC); 

- Vụ XNK (BCT); 

- Chủ tịch và các PCT HH; 

- VPĐD HH tại Hà Nội; 

- Lưu VPHH. 

TUQ. CHỦ TỊCH HIỆP HỘI CHẾ BIẾN VÀ 
XUẤT KHẨU THỦY SẢN VIỆT NAM 

TỔNG THƯ KÝ HIỆP HỘI 

 


